
Književnost in umetnost. 
Vse lu navedene knjige in publikacije 
se dobe v Učiteljski knjigarni v Ljubljani. 

Frančiškanska ulica SI. 6. 
Ocene. 

—k Dr. Janez Ev. Krek, Izbrani spisi III. 
zvezek: S o c i a l i z e m iz l e t a 1901. Druga ne
spremenjena izdaja. Jugoslovanska knjigarna v 
Ljubljani 1925. Cena broš. Din 80. 

V zadnjem času so dr. Krekov Socializem, 
ki je že davno pošel v knjigotržtvu plačevali po 
300 do 400 dinarjev za izvod, pa ga še ni bilo 
nikjer dobiti. Iz tega dejstva izvira prvič, da so 
vsi tisti, ki so bili srečni posestniki te knjige, 
znali čuvati to redko in iskano knjigo kot drago
cen zaklad in drugič, da je' bilo vedno dovelj 
ljudi, ki so hoteli dobiti to knjigo v svojo knjiž
nico pa magari za ceno 500 Din. 

Zato je storilo založništvo veliko kulturno 
delo, ko se je odločilo iz nova izdati to knjigo. 

Delo je danes staro komaj 25 let in je ob svojem 
srebrnem jubileju ravno tako aktualno, kakor je 
bilo takrat, ko je izšlo. Saj resnica je učna, neiz
prtmenljiva in ne zastara nikdar. »Socializem« nosi 
v sebi izžgan pečat orjaške Krekove osebnosti. 
Krek ni hotel napisati strogo znanstvene, filo
zofske razprave o socijalizmu, on je zbral svoje 
tozadevne misli v enotno niz in je ustvaril svoj 
socialni program. Ta knjiga je agitator, organiza
tor, političen vademecum in nedosežen ideal vsa
komur, ki se hoče natančneje poučiti v miselnosti 
dr. Kreka. Odprto srce. gorka ljubezen, hladna 
misel in konsekventno izvedeno prepričanje, to 
je bila moč dr. Kreka. Tako je tudi njegovo delo 
Zgodovina Socializma, ki jo podaja v tej knjigi 
prvi slovenski Jugoslovan 4 je obdelana s tako 
pridnostjo, takim znanjem in tako dovršenostjo, 
da vpliva na bralca kakor razodetje. V predgo
voru beremo: »Kdor hoče razumeti' naš čas, ra
zumeti sedanjo Rusijo, Nemčijo, Anglijo itd., mora 
poznati razvoj socializma. Zato nam je ta knjiga 
potrebna. V knjigi najdeš obdelana poglavja o 



družbi, o pravičnosti, in pravu, to je o lastnin
ski pravici, o rodbini in narodu, o državi itd 
Nato sledi zgodovina socijalizma pri Francozih 
od leta 1848. o Marxu, o komunistih, o katoliške 
socijalnem programu, o anarhizmu, o delavskerr 
gibanju itd. Rabil bo to knjigo filolog, dijak, uči
telj, inteligent in preprost človek. 

—k Mali Lord, roman, angleško napisal F. H 
Burnett, poslovenil K. Pribil. Založila Jugoslo
vanska knjigarna v Ljubljani. Cena broš. Din 24 
v platno Din 36. 

' ta povest gre sedaj drugič med Slovence 
v novem prav lepem prevodu. Povest je najbolj 
znano in najbolj popularno delo sloveče angleške 
pisateljice Burnett in je prevedeno v prav vse 
kulturne jezike. Prvi slovenski prevod je bil ta
koj razprodan, zato bo nova izdaja posebno do
brodošla mladim in odraslim. Le nerad odlaga člo
vek Malega Lorda, ko ga prečita. Knjiga je pisana 
v tako priljubljivcm tonu. da bi jo prebiral v 
enomer. Vso povest preveva neka mila. neobično 
ugodna prikupljlvost, ki počasi premore tudi manj 
čustvenega človeka, da se mestoma ne more 
ubraniti solz. In ker tako blago vpliva na člo
veško srce. je pripravna za mlade in velike bral
ce, kakor malokatera knjiga. Vsak, ki1 jo prečita, 
jo odlaga s tihim sklepom v srcu, posnemati ma
lega junaka prekrasne povesti. Kakor je knjiga 
opajala stotisoče, kakor sem jaz ob njej pozabil 
nekaj ur nase in na svet, tako se tudi ti draga 
bralka in dragi bralec ne boš mogel odtegniti 
pretesnemu njenemu čaru. ko se poglobiš vanjo. 
Vem, da je ne odložiš, dokler jo ne končaš. In 
če ti bo ugajala, priporočaj jo svojim vrstnicam 
ali vrstnikom. Knjiga s tako zlato vsebino v da
našnjih dneh gotovo zasluži1, da najde pot v vsako 
slovensko hišo. Ne le vrelec užitka, tudi izvor 
dobrote in plemenitosti bodi vsakemu olikanemu 
malemu in velikemu otroku našega naroda. 

k »Rečnik sviju mesta« kraljevine Srba, 
Hrvata i Slovenaca sastavljen na osnovu službe
nih podataka Ministarstva Unutrašnjih Dela. Kra
jem ovoga meseca izlazi iz štampe knjiga »Reč
nik mesta sa sadržajem: 1. spisak županij
skih oblasti Kraljevine SHS, spisak srezova Kra
ljevine SliS. 3. spisak opština Kraljevine SHS. 
•— I. deo. Administrativna podela Kraljevine SHS 
(sastavljena prema novoj uredbi o podeli zemlje). 
Ovaj deo sadrži: 1. podelu Kraljevine SHS na 
33 županijske oblasti: 2. podelu svake županijske 
oblasti na srezove; 3. podelu svakog sreza na 
opštine. sa naznačenjem sedišta opštine; 4. pode
lu svake opštine na mesta, koja ju sastavljaju 
(sela, zasclci. salaši, pustare, naseobine i t. si.); 
5. broj domova, stanovnika i najbliža državna 
pošta za svako mesto. — II. deo. Registar mesta 
Kraljevine SHS. Ovaj deo sadrži spisak sviju 
mesta Kraljevine SHS po azbučnom redu sa na
značenjem da li je dotično mesto varoš, varošica, 
selo, zaselak. salaš i t. si., kojoj opštini, srezu 
i oblasti dotično mesto pripada, kao i koja mu je 
najbliža državna pošta. »Rečnik sviju mesta« sa
drži ukupno oko 1200 strana i' staje u pretplatu 240 
dinara. Novac se polaže po prijemu knjige. Sa 
narudžbinom treba se obračati Uredništvu »Reč
nika sviju mesta« Kraljevine SHS. Beograd, Pr.i
zrenska ul. br. 6. — Administrativna podela Hr
vatske, Slavonije, Dalmacije i Slovenije štampana 
latinicom. 

—k Milka Martelančeva: Otroško perilo. Iz 
uprave »Ženskega sveta« v Trstu je izšla lična 
knjižica za otroško perilo. Spretna urednica pri
log, ki izhajajo mesečno v »Ženskem svetu«, gdč. 
Milka Martelančeva, je podala v tej knjižici, ki 
je za nas nekaj povsem novega, materam vse ono, 
kar potrebuje otrok od dojenčka do štirinajstletne 
dobe za perilo. Lepo število risb in opis istih 
nuja tudi v krojenju in šivanju manj vežbanim 
mamicam možnost, da izdelujejo vse predmete 
perila za svojo deco same. Poleg preprostih pred
metov za splošno rabo je v knjižici tudi več 
luksusnih predmetov okrašenih z ročnim delom, 
do katerega imajo naše žene toliko veselja in 
katero pridobiva čimdalje večjo vrednost. Od 
povojev, podbradkov in otroških čepic te vodi 
knjižica do dečje in dekličje dobe. Dve bogati 
prilogi s kroji in neštetimi predlogami za izdelo
vanje ročnih del na perilu, daje knjižici posebno 
vrednost. Vsi osnutki za vezenine so v narodnih 
motivih. Spretne sotrudnice so baš na teh prilo
gah pokazale, kaj se da napraviti iz naših doma
čih motivov. »Ženski svet« v splošnem in pose
bej še ta lična knjižica pričata jasno, da stremi 
uredništvo za tem, čimbolj razširiti domačo umet
nost v vezenju, da ne bo treba iskati in sezati 
onim, ki se zanimajo za ročna dela, po tujih mrz
lih šablonah za vezenine na perilu in na onih 
predmetih, ki1 nam delajo dom prijeten in udoben. 
Kajti na prilogah so številni okraski za vezenje, 
primerni ne le za otroško perilo, nego za perilo 
v splošnem. Zato bodo knjižica in priloge tudi 
dobrodošle za učiteljice pri izbiranju vzorcev pri 
šolskem poduku ženskih ročnih del. Iz najmanj
šega in najpriprostejšega vzorca pa veje narodni 
duh. Knjižica »Otroško perilo« se naroča pri 
upravi »Ženskega sveta« v Ljubljani, Karlovška 
cesta 20/J in stane za naročnice »Ženskega sve
ta« 12 Din s poštnino vred, za nenaročnice in v 
razprodaji po knjigarnah pa Din 16 brez pošt
nine. — Šolska vodstva opozarjamo še posebej 
na to knjižico z ozirom na bogato prilogo za ročna 
dela. 

—k R. Badiura: Pohorje. Praktičen vodnik 
po Pohorju, Kozjaku. Plešivcu, po Dravski; Mi
slinjski. Mežiški, Dravinjski dolini in drugili kra
jih v Podravju. 2 zemljevida, talni načrt Maribo
ra, 19 slik. Izdala in založila knjig. Kleinmayr & 
Bamberg. 

R. Badjura je izdal svoje V. turistično delo 
in s tem izpopolnil v pravcu športne in turistične 
literature našo književnost. Kniižica je priročna 
in sila bogata po vsebini ter neobhodno potrebna 
vsakemu turistu, ker na podlagi nje lahko bogato 
izrabi svoja potovanja in razširi obzorje domo
vinoznanstva. Opremljena je s praktičnimi zem
ljevidi Slovenije z izvidom železniških prog, na
.dalje podrobnem zemljevidu Podravja za poto
vanje in načrtom mesta Maribora; poleg tega je 
pa kniižica okrašena še z 19 pokrajinskimi sli
kami. Knjižica obsega najprej navodilo za upo
rabo vodnika, obča pojasnila za potovanja v 
Podravju. turizem, planinstvo, zimski šport, lov. 
V topografičnem delu najdete z eno besedo vse, 
česar potrebujete in v tako praktični obliki, da 
kdor je enkrat knjižico uporabljal na potu, je 
drugič ne bo opustil. Posebno pa moramo na knji
žici opozoriti učiteljstvo in šole. Za učiteljstvo je 
knjiga neobhodno potrebna, da si jo nabavi vsak 
učitelj in da jo priporočajo za nabavo knjižnicam 
v šoli in izven nje. Priporočati pa je tudi, da z 
uporabo vodnika seznani učiteljstvo tudi učence 
in jim knjigo priporoča na višji stopnji, ker si bo 
na podlagi nje mladina zelo razširila svoje du
ševno obzorje in ne bo brezplodno potovala na 
okrog. 


